



# 华商巨头缘何争相移师成都

杨子岩 贾振成

我30多年前就敢投资成都，投资回报巨大，大家还有什么可犹豫的。  
——泰国正大集团董事局主席谢国民

我们应当一同努力，把成都打造成为一座国际中心城市。  
——时代华纳有限公司董事张钟浚

我们认准了，成都是一个投资创富的好地方。  
——香港富华集团董事长陈丽华

我要将三国、金沙、熊猫的故事包装起来，传播出去。  
——全美人力资源协会副会长商锦声

签约合作项目241个，总投资1323亿元。第十二届世界华商大会交出一份靓丽的成绩单。

现场签约的合作项目中，投资合作正式合同项目88个，投资额1091亿元，涉及电子信息、装备制造、油气化工等多个领域，其中投资额10亿元以上项目达43个，投资总额842亿元。

成都，作为天府之国，更是吸引了众多目光。成都市投资促进委员会的最新数据显示，在签约仪式上，成都签下3个战略合作协议，47个重大投资促进项目，签约金额达到336.38亿元。

“项目全部集中在科技环保的工业项目和服务项目，这意味着成都完善的人才资源和商业环境得到了世界的青睐。”相关负责人介绍，成都还借势再推出了170个合作项目，投资总额4294亿元，“相信通过此次大会，全球华商对成都都有了更深的了解。”

华商巨头对成都更是雄心勃勃，他们认准成都都是中国内陆投资标杆城市。在签约仪式的致辞中，中国侨商投资企业协会会长、泰国正大集团董事局主席谢国民说：“我30多年前就敢来投资，获得了巨大的投资回报，大家还有什么可犹豫的。”

美国“百人会”副会长、美国时代华纳有限公司董事、前纽约科技大学校长张钟浚说：“我们应当一同努力，把成都打造成为一座国际中心城市。”

香港富华集团董事长陈丽华说：“我们认准了，成都是一个投资创富的好地方。”

“多年以前，正大集团独具慧眼，选择在成都投资，事业发展得十分顺利。特别是随着财富全球论坛、世界华商大会的相继举办，成都城市的现代化国际化水平不断提升，国际影响力日益增强，发展活力与未来前景非常好，更加证明了我们当初的选择是正确的。”中国侨商投资企业协会会长谢国民说。

## 投资成都就是投资未来

经过与成都的深入接触，越来越多的华商选择成都，作为自己事业的延伸之地。

美国威特集团董事长李学海拥有多个头衔：货仓大王、时装巨子等，在美国打拼30余年，如今集团年营业额达50多亿美元。这次借世界华商大会之机，他考察了多个地块，准备在成都开一个高端的奥特莱斯。“我知道成都已经有好几个奥特莱斯，但是据我所知，成都人非常能花钱。”

在会上，成都也有针对性地进行了招商推介。有200多名嘉宾对天府新区慕名已久，有些人听到天府新区的推介后，临时增加行程，重点考察了天府软件园、新川创新科技园、成都高新综保区（双流园区）和成都经开区。

纽约全美人力资源协会副会长商锦声对新川创新科技园的数字新媒体产业发展很感兴趣。她目前是纽约哥伦比亚制作有限公司总监，作为影片《B-29情缘》的策划人，她本次来成都的主要目的是选择电影外景场地、考察后续投资项目。

她还透露，电影拍完后，将在外景场地建设相关文化的主题公园，然后再将成都更多的故事，比如三国、金沙、熊猫的故事包装起来，传播出去，整个项目总投资约10亿元，“西博会前估计就会有相关的合作签约”。

## 成都盛会让整个西部受益

12年前，世界华商大会第一次来到中国南京举办，那时中国经济正由东南部沿海地区领潮。今天，当中西部经济占据越来越重要位置时，世界华商大会从海外再回中国，来到成都。

从东南沿海到西部，主办地的变迁不仅是地理位置的位移，更是对发展机遇所在和信心所向的一次昭示。成都的背后是广阔的西部，盛会的背后是发展机遇，机遇的背后是“谁能为世界经济提供动力”的判断与期待。成都盛会让整个西部地区受益。

在成都斩获大单的同时，四川其他各市也收获不菲，成都“首位城市”的地位和作用又一次得到彰显。

“通过大会，把四川成都的发展、机遇更多地展示给全世界。”美国商会秘书长谢刚说，西部大开发的深入实施，给全球华商投资西部提供了更多机遇，“只要有合适的项目，我们就会积极进行投资发展。”



中国侨商投资企业协会会长、泰国正大集团董事局主席谢国民在大会上致词。 贾振成摄

## 华商资金入川首选之地

新加坡中华总商会会长蔡其生在致辞中说：“成都申办世界华商大会的时候，我们看重的是成都良好的区域位置、蓬勃的经济发展趋势，以及辐射周边地区的强大能力。”

成都，作为西部经济的桥头堡，自然是世界华商资金入川的首选之地。

近年来，成都市委、市政府科学研判成都面临的对外开放形势，认真把握成都的开放机遇，全方位实施“五大兴市战略”，大力发展外向型经济，营造国际化环境。

从前不久举办的财富全球论坛，再到今天的世界华商大会，都是第一次来到成都，一个是“把握世界经济走向最清晰和最直接的窗口”，一个是全球最大规模、最高规格的华人商界盛会。两个世界性的经济盛会都指向成都，再次凸显成都作为全球新兴经济城市的“风向标”，再次印证成都作为全球投资的热土、中国经济新未来的城市魅力。



天府广场

# 华商参会人数创出新纪录

本报记者 杨子岩

1999年，财富全球论坛第一次进入中国的时候，世界500强榜单中，中国企业只有区区10家。而到了2013年，中国上榜公司数量已达95家，是上榜企业第二多的国家。如今，中国已成为仅次于美国的全球第二大经济体。英国前首相布莱尔说，在过去的30年中，中国向世界开放了它的大门和市场。它不仅改变了中国的面貌，而且改变了世界的面貌。

改革开放30多年创造的中国经济奇迹“第一季”，正是吸引世界关注的最大“磁力”所在。全世界都是受益者，中国离不开世界，世界也离不开中国。

现在，中国经济发展正进入提质增效的“第二季”。这其中蕴藏的巨大机遇与挑战，世界再次期待分享，这使得华商大会举办城市成都，历史性地拥有了创造最多参会人数纪录的荣誉。

第十二届世界华商大会上，国家发展改革委副主任张晓强用“三稳四进”描述了当前中国的经济形势：“三稳”，指经济稳，就业稳，物价稳；“四进”，指农业生产、结构调整、民生保障、对外开放等4个方面都有进步，“中国经济30多年来保持着年均近10%的高速增长，如今我们从高速增长进入中高速增长。7.5%的增速虽然与过去两位数的增长相比慢了些，但仍高于世界主要经济体的增速。”

张晓强透露，下一步，中国将大力推进农业现代化，并鼓励创新农业生产经营体制。同时，努力化解产能过剩矛盾，调整和优化生产布局；加快发展高端制造业，加快培育发展新兴产业，大力发展生活性服务业。

听完中国经济论坛的嘉宾发言，华商对中国的发展更有信心了。“我在往届华商大会时写过一首诗，叫‘四海皆朋友，群英来相聚。祖国要发达，华商最知己。’祖国强大富裕是我们每个人的责任。”比中友好贸易促进会会长丁国良递上他的名片，名片背面写着《我的心声》：“中国人是一家，中国人、中国梦那就是国强民富”。

# 成都为华商展现新商机

蔡冠深

那么，什么是全球化格局下的华商之路呢。我认为，当前，世界经济一体化的严峻挑战，已经催生出越来越强大的区域经济合作组织，同时也催生出越来越多的商界团体。因此，全球华商面对这样多元的竞争，更应加强团结，真诚合作，不但要在神州大地投资兴业，而且还应与内地企业一起走向世界。有关华人华侨的研究报告指出，20世纪下半叶以来，海外华侨华人在总人数快速增长的同时，地域分布也发生了重大变化。其显著的特点，是由高度集中渐趋分散，即由高度集中于亚洲，尤其是东南亚，向亚洲以外地区，尤其是欧、美、澳地区逐渐分散。亚洲地区华人口所占比重，已由约96%降至80%。

造成这一变化的原因，一是来自中国大陆和台、港、澳地区的新增华人移民，由过去主要流向东南亚，改为主要流向欧、美、澳等发达地区；二是海外华人再移民的结果。东南亚地区一些国家的华侨华人，纷纷通过各种途径，离开祖籍居住的国家，再次进行移民，进入欧、美、澳等地。

然而，华商在经济活动以及区域合作中，最能发挥自身优势，最能传递华商品牌价值，最有发展前景的平台还是亚洲。这不光是由于百分之八十以上的海外华人华侨聚居在这一地区，而且由于我们华人华侨的大后方：作为全球第二大经济体的中国，就处于这一区域。中国不但是沿海地区飞速发展，西部大开发战略实施十多年来，也已经取得了巨大的成就。今天我们所在的成都正是西南地区的重镇，她对周边地区的辐射作用，对外来客商所展现的广阔商机，我们在这短短几天内都有目睹。

月前东盟10国与中国、日本、韩国、印度、澳大利亚、新西兰的领导人，在柬埔寨金边共同发布《启动〈区域全面经济伙伴关系协议〉(RCEP)谈判的联合声明》，正式启动了这一覆盖十六个国家的自贸区的建设进程。

可以想象，这样的一个自贸区，一定可以为我们全球华商创造出无穷的商机。（作者为全国政协教科文体委员会副主任、香港中华总会会长、香港新华集团主席）

## 新加坡中华总商会会长蔡其生：

### 新加坡看好西部大开发商机

去年来的时候我就能感受到这座城市的变化，特别是成都这几年的建设发展很快。虽然成都的规划和发展比沿海城市慢一些，但也正是因为这种“慢”，让成都吸取了很多沿海城市的经验，也借鉴了国外的许多先进经验。对新加坡企业界来说，成都相对沿海城市还是要陌生一些，因为新加坡华商很多都是从沿海城市过去的，也是因为这样，这次在成都举办的世界华商大会，很容易地就吸引到了我们127名会员，大家对西部大开发的战略都非常看好，我们都希望能通过这次大会，进一步了解到成都。（贾振成 杨子岩）

## 印尼中华总商会执行主席林文光博士：

### 成都是西部开发的桥头堡

在成都举办的第十二届世界华商大会是一个很好的平台，全世界有5000多万华侨华人，遍布在世界各地的华商是一支很重要的经济力量。通过这么一个平台，把全世界的华商拢合在一起，谈论经济形势，找寻商机，探讨怎么贸易往来，非常有益。经过改革开放，中国经济总量已经世界第二，发生了天翻地覆的变化。我在福建福清和山东都有工厂，来了成都之后呢，非常喜欢成都，气候好，很宜居。它是西部开发的桥头堡，我会考虑在这投资工业区和房地产。当然我们也希望中国的企业家投资印尼。印尼有丰富的自然资源，外汇自由，与中国政治经济交往日益密切。中国需要印尼，印尼也需要中国。（贾振成）

